

陳雲林率十大行長訪台

兩岸金融界聚首商合作對抗「海嘯」

海協會長陳雲林下周大陣仗訪台，大陸十大銀行行長將隨行，向外界宣示兩岸金融界將聯手對抗國際金融海嘯。這次率大陸金融界有史以來最高規格的出訪團隊及至少超過六百名中外記者跟隨採訪，都使陳雲林此次訪問台灣成為海內外關注的焦點。

【本報訊】綜合中通社及台灣媒體二十八日報道，大陸金融界有史以來最高規格的出訪團隊，包括中國銀行、建設銀行、農業銀行、工商銀行、民生銀行、招商銀行、光大銀行、國家開發銀行、興業銀行、浦東開發銀行，囊括四大國有銀行（中、建、農、工）和負責台商融資貸款任務的國家開發銀行。

據悉，本次兩會協商除「江陳二會」簽署協議外，還將舉行兩場座談，主題分別是全球金融風暴下兩岸的金融及企業發展，大陸十大銀行的行長將參加這兩場座談會，研討加強兩岸合作、共同應對全球金融風暴；同時還將就開放台灣的銀行赴大陸設分行、兩岸貨幣清算、直接通匯業務，以及台資銀行入股大陸銀行和大陸銀行赴台設辦事處等進一步洽談，促成兩岸金融往來「正常化」。

據悉，銀行主管部門的中國人民銀行、銀監會等也有官員隨行。

另外，截至二十七日晚間七時，不包括大陸隨團採訪記者，報名採訪二次「江陳會」的中外記者已突破六百名。海基會與海協會這兩個作為兩岸官方接觸的中介團體，在過去十餘年的互動過程中，只有前海基會董事長辜振甫及現任董事長江丙坤會於一九九八年十月及今年六月前往大陸訪問，大陸海協會會長迄今未曾訪問過台灣。陳雲林此次率領龐大代表團赴台訪問五天，被視為在兩岸關係發展歷程中具有重要象徵意義，陸委會及海基會早前即預估將吸引大批境內外媒體前來採訪。

至少六百中外記者追訪

為維持二次江陳會時的採訪秩序，確保陳雲林一行的安全，當局陸委會於二十三日起在「陸委會」網站開闢「第二次江陳會談專區」，供海內外媒體申請採訪。截至二十七日晚間報名人數已經超過六百人，這還不包含三日隨陳雲林赴台採訪的大陸隨團記者。

由於報名的媒體衆多，「陸委會」將報名時間延後至二十八日晚間，若加上大陸隨團記者，預計此次採訪江陳會的海內外媒體將超過八百人，成為台灣相當罕見的新聞大事件。

傳「馬陳會」台北賓館上演

另據東森新聞報道，「馬陳會」的時間初步已確定將在十一月七日星期五陳雲林離台當天，地點就選在台北賓館。當天，馬英九將以主人的身份先到台北賓館等候陳雲林，當對方一下車，兩人見到面，馬英九將會主動說：「陳會長您好！歡迎歡迎！」這時，陳雲林也將微笑回應：「馬前主席您好！」

報道說，兩人會談主題將遍及兩岸三通議題，洽談過程中，所謂「馬總統」、「馬先生」或是「馬前主席」在「馬陳會」當中的尷尬，也將只有短短幾秒鐘。不過，據稱，在會後新聞稿，「總統府」方面將會全程使用「馬總統接見等等……」。



年過百歲的台北賓館，前身是日治時期「台灣總督官邸」，是台當局舉行「國宴」、招待重要賓客的場所，傳馬英九將在此會見陳雲林。圖為馬英九今年三月當選後受邀與陳水扁在台北賓館會面後乘坐銀色豐田公務車離開
(資料圖片)

廈門倡公務員學講閩南話

【本報記者郝正海廈門二十八日電】《廈門市閩南文化生態保護實驗區建設規劃》，日前經廈門市人民政府同意正式公布。規劃提出，注重閩南方言環境的修復，在普及普通話前提下，提倡青少年講閩南話；提倡公務員學習閩南話。

規劃說，閩南文化是中華文化的重要組成部分，是聯繫閩台兩岸人民精神家園的紐帶。閩南文化生態保護實驗區的建設，既是文化遺產保護體制機制的創新，也是保護中華文化的重要措施之一。

規劃在「環境修復建設」部分提出，恢復傳統民俗節日，復甦民俗環境。重點推動「一區一節」活動，利用民間節日和民間信仰恢復文化生態，打造一批影響較大的對台文化交流合作平臺。注重對傳承人的扶持和培養，設立專項資金，採取以項目帶人才的方式對傳承人的傳承活動給予一定的經濟資助和相應的榮譽。加大對各級文物保護單位、歷史文化街區和村

鎮的保護、維修力度，使閩南文化的物質載體在文化生態保護中發揮更大作用。加強對台、對外的閩南文化交流，增強閩南文化的影響力和創造力。

規劃強調，注重閩南方言環境的修復。在普及普通話前提下，提倡青少年講閩南話；推進閩南文化進學校工作，將閩南語教育列入學校選修課程；在市教師進修學院設立相關師資培訓；在各類學校開展閩南民歌、童謡等的吟誦、演講比賽；提倡公務員學習閩南話；在廣播、電視中增加閩南方言節目，形成有利於閩南文化保護的語言環境。

記者了解到，改革開放以來，廈門經濟特區外來人口大量增加，逐漸形成了以外來人口為主的移民城市，大量外來人口一般以講普通話交流，形成了對閩南話發展不利的環境，即使廈門本地人的下一代由於從小學習普通話，用閩南話交流的機會少了，出現了廈門人（青少年）不會說閩南話的現象。



孔子77代嫡孫女、92歲高齡的孔德懋女士在北京家中回憶和胞弟孔德成相逢時的情景
(新華社)

最後一代「衍聖公」 孔子77代嫡長孫病逝台北

【本報訊】據中通社二十八日報道，孔子第七十七代嫡長孫、台灣前考試院長孔德成，二十八日十時五十分在台北慈濟醫院台北分院因心肺功能衰竭，安詳辭世，享年八十九歲。

據台灣媒體報道，院方表示，孔德成是在十月二十日因肺炎併發敗血症，心肺功能衰退，全身虛弱，被送往台北慈濟醫院救治，在內科加護病房密切觀察與治療。住院期間，是藉由藥物以及呼吸器穩住生命，不過，因為他腦部缺氧嚴重，二十八日上午病情惡化，心肺功能衰竭過世，家屬陪伴在側。

孔德成是孔子第七十七代嫡長孫，一九二〇年二月二十三日生於曲阜孔府，同年六月六日滿百日時，南京政府頒令襲封為三十二代衍聖公。孔子家族嫡長孫（第四十六代）自宋仁宗至和二年（一〇五五年）起世襲爵位衍聖公，孔德成成為延續八百九十年的衍聖公最後一代。一九三五年，當時的南京政府把衍聖公改為「大成至聖先師奉祀官」，也是僅存的世襲特任官，孔德成是第一任奉祀官，並擔任至今。



外傳孔德成可能將奉祀官傳給曾孫孔佑仁，孔廟至今未接獲相關信息，無法證實
(網絡圖片)

兩岸同胞共享農運盛會

第六屆全國農民運動會日前在福建泉州開幕。獨特的地理位置使得本屆農運會從籌備到成功舉辦，都透着濃濃的「海峽味」。台灣原住民代表高金素梅表示，農運會是兩岸同胞共同的盛會，將使兩岸的交流更加密切。

本報海西新聞中心記者陳仁水、黃必賢報道

在本屆開幕式上，台灣原住民表演團的亮相，吸引了全場觀眾的目光。這些來自台灣中南部阿美族和泰雅族的原住民們，表演的原汁原味的台灣原住民舞蹈，通過電視信號傳到了全國各地，向全國人民展示了台灣同胞的風采。而在開幕式背後，兩岸同胞的交流其實還有很多精采的鏡頭。

原住民表演團展風采

二十四日晚進行的農運會開幕式的綵排上，記者看到來自台灣的阿美族和泰雅族表演團在跳完他們極富原住民族風韻的舞蹈之後，集體拖出一幅巨幅字畫作品，上面書寫着「海峽兩岸情」五個大字。其時全場一萬多名有機會到場觀看綵排的泉州市民，向他們獻出了全場最為熱烈的掌聲。「海峽兩岸情」也成為本屆農運會最為鮮明的色彩之一。

在開幕式當天晚上，記者在後台看到：等待上場的台灣阿美族和泰雅族表演團的演員和福建本地的演員們相談甚歡，交流着對舞蹈、服飾乃至藝術、生活的不同理解看法。說到興起處時，一位台灣的男演員還即興跳起了他們台灣原住民的舞蹈。在看到本報記者正在現場採訪後，幾名台灣女演員紛紛要求本報記者為她們拍照留念。

台灣表演團團長告訴本報記者，她們表演團中很大一部分是第一次來大陸，但是在此前三天的統排中，兩岸的演員們都已經成為十分要好的朋友，一直在互相地交流和了解中度過。畢竟泉州一水之隔，包括語言、服飾、舞蹈等都有許多相似，因此雙方的演員們很有共同的話題。

台運動員享「主場優勢」

確實，本屆農運會的舉辦地泉州與台灣之間僅一水之隔，兩地間有着千絲萬縷的聯繫。無論是語言還是文化習俗等方面，都十分類似。尤其值得一提的是，泉州本身就是台灣漢族同胞的主要祖籍地，現在在台灣島內，有近四成五的漢族同胞祖籍在泉州，因此此次在泉州舉辦的農運會，對於參賽的台灣選手而言，可謂是在「故鄉主場」比賽。

本屆農運會台灣代表隊有三十多名運動員參加比賽，台灣代表團的組織者、台灣中華海峽兩岸文化觀光產業發展協會理事長宋智忱表示：像農運會這樣定期舉辦的專屬農民的大型運動會，恐怕在世界都是獨一無二的，所以農運會給世界樹立了一個很好的典範。台灣沒有這樣的運動會，台灣民衆對此也感到很新鮮，所以報名參賽十分踴躍。

在農運會比賽開始前，就有很多泉州市民表示，將要去體



▲台灣省代表隊進入開幕式現場時受到全場觀眾熱烈歡迎
(黃必賢攝)

育場為台灣來的農民兄弟姐妹加油，讓他們好好感受一下故鄉主場的熱情。而在這幾天的比賽中，他們也確實是這麼做的。在每一場有台灣運動員參加的比賽中，台灣選手獲得的加油、喝彩聲，比之東道主福建選手獲得的加油聲是有過之而無不及。尤其是在龍舟比賽中，台灣隊的幾位選手全部來自台灣島內，在比賽場地泉州西湖公園內，台灣代表隊的龍舟所過之處，總能引起現場觀眾一片加油聲。

比賽與商貿交流兩不誤

在農運會舉辦期間，泉州和台灣方面還聯合舉辦了「泉州農產品展銷會」，利用舉辦農運會這個契機，在大陸推廣台灣優質農產品，希望將兩岸農業合作推入一個新的階段。台灣團長、台灣中華海峽兩岸文化觀光產業發展協會秘書長王世銘

▲第六屆全國農民運動會二十六日晚在海峽西岸名城泉州開幕。圖為裁判員和運動員正在進場 (黃必賢攝)

►來自台灣阿美族和泰雅族的演員在開幕式上表演極富台灣原住民風情的舞蹈 (史兵攝)

在接受記者採訪時表示，本次農運會，全國各省市都有代表團參加，這也是兩岸一個集中交流的機會，台灣的農民組織也希望借此機會和大陸的農民協會有更多的交流，尋求合作機會。尤其是福建地區，希望這能成為閩台間農業合作的一個新的契機。

據了解，閩台兩岸農業合作，互補性強，合作空間巨大。近些年來，閩台農業合作取得了可喜的成效，福建省先後引進一批台資農業項目，兩地積極開展農業良種、技術設備、資金和管理經驗等方面的引進和合作；尤其是福建泉州，積極借鑒台灣農業生產、加工、銷售經營管理理念，取得明顯成效。台灣中華海峽兩岸文化觀光產業發展協會理事長宋智忱表示，閩台地緣相近和血緣相親，加之氣候、土壤等條件極為相似，兩地的農業合作有着先天的優勢。

宋智忱說，兩岸農業各有特點，台灣的農產發展已經走向精緻化，以提升民衆生活品質為目標的休閒農業、娛樂農業成為台灣農業發展的趨勢。大陸的農業比較側重技術改良，希望能夠對台灣的優良農業技術進行移植。台灣在農產品技術改良方面已經經歷了多年的發展，技術改良的成果和資金鏈恰好能適應大陸的需求，兩岸的農業將有更大的合作機會。



▲在泉台農產品展銷會上，前農業部長陳耀邦(前排右二)在泉州市副市長洪澤生(前排左二)的陪同下，興致勃勃地品嘗泉州龍眼 (黃必賢攝)



▲參加開幕式表演的台灣原住民演員 (黃必賢攝)



崛起海峽西岸
第189期